
Dette er UngSOS!

Hvert 10. barn i verden lever uten omsorg eller står i fare for å miste omsorgen fra foreldrene sine. De bor i Norge og over hele resten av verden. Årsakene til at de er uten tilfredsstillende foreldreomsorg er blant annet krig og konflikt, naturkatastrofer, arbeidsledighet, sykdom, død, vold og rusmisbruk. Ofte er fattigdom en underliggende årsak. Dette vil vi gjøre noe med!


KAPITTEL I - GENERELT

Formål 
UngSOS jobber for at alle barn og unge skal få en trygg og verdig oppvekst, som medlem av en familie og et lokalmiljø. Vi har troen på at alle barn og unge har potensial til å være en ressurs for sine omgivelser. Videre skal vi være en sosial og trygg arena for våre medlemmer, og vi skal jobbe for å engasjere flest mulig i vårt arbeid.

Bruk av rusmidler
UngSOS skal være en sosial og trygg arena for våre frivillige, og vi skal være gode rollemodeller for hverandre. Det er derfor ikke tillatt å bruke ulovlige rusmidler eller alkohol på møter og arrangementer i UngSOS.


KAPITTEL II – PÅ LOKALT NIVÅ

1. Aktivitet
For å oppnå vårt formål driver vi
· innsamlingsaktiviteter til støtte for SOS-barnebyers arbeid
· rettighets- og påvirkningsarbeid
· aktiviteter som synliggjør SOS-barnebyers arbeid  

Hver gruppe bør ha som målsetting å gjennomføre minimum to aktiviteter i året i egen regi. Utover dette oppfordres alle grupper til å samarbeide med andre lag og foreninger i lokalmiljøet.

2. Organisasjon 
UngSOS er ungdomsgruppa til organisasjonen Frivillige for SOS-barnebyer. Vi har mye spillerom og utvikler egne lokale aktiviteter som bidrar til å nå vårt formål. Vi skaper vårt eget, uavhengig uttrykk som er attraktivt for ungdommer. Vi er satt sammen av frivillige lokalt, på fylkesnivå og på landsnivå. Våre frivillige er under 26 år. 

3. På lokalt nivå har vi egne ungdomsgrupper, som forholder seg til fylkesforeningens
vedtekter. For å kunne definere seg som en ungdomsgruppe må følgende kriterier oppfølges:
· Ha minimum tre medlemmer. 
· Avholde årsmøte innen 1. mars. 
· Årsmøtet skal
    - Velge et styre med leder, nestleder og 1 - 5 styremedlemmer.
    - Godkjenne enkelt regnskap og kort årsrapport.
    - Utarbeide en aktivitetsplan for kommende år.
· Det nyvalgte styret skal
    - Levere enkelt regnskap og kort årsrapport og aktivitetsplan til fylkesleder og, der det   ikke er fylkesleder, til sekretariatet. 
    - Levere liste over frivillige som inkluderer valgte styremedlemmer
· Medlemmene i styret velges for ett år av gangen.

Der hvor det finnes grupper med voksne frivillige, samarbeider vi med dem i anledninger hvor begge parter finner det naturlig. Vi drar også nytte av hverandres kompetanse og hjelper hverandre. Ungdomsgruppene har ikke eget organisasjonsnummer og bankkonto. Penger som ungdomsgruppene samler inn, settes inn på bankkontoen til fylkesforeningen som ungdomsgruppa tilhører. Ungdomsgruppa velger innsamlingsformål i samråd med SOS-barnebyers sekretariat og fylkesforeningen den tilhører. 


KAPITTEL III – PÅ NASJONALT NIVÅ

UngSOS-samlingen er UngSOS sitt øverste organ. (Partallsår er UngSOS-samlingen lagt til egen dag på Landskonferansen). UngSOS-samlingen blir satt av delegater fra hver av lokalgruppene, inkludert studentforeningen. Alle delegater har stemmerett. UngSOS-samlingen velger medlemmer til UngSOS Norge og stemmer over ev. vedtektsendringer.

1. Oppgaver
For å oppnå vårt formål, skal UngSOS Norge:
· drive rettighets- og påvirkningsarbeid, inkludert mot beslutningstakere og politikere.
· holde foredrag og skoleringer, herunder workshops, temakvelder o.l.
· synliggjøre SOS-barnebyer og UngSOS-frivillige, bl.a. sosiale medier
· verve aksjonsskoler
· tilrettelegge for at UngSOS-undergruppene kan koordinere sine aktiviteter, og få en følelse av fellesskap

2. Struktur
UngSOS Norge driftes som en samlet gruppe, men der hvert medlem gis stor frihet til å engasjere seg i egne prosjekter. Prosjektene må fremme formålet, nevnt under kapittel I, samt falle innunder minst ett av oppgaveområdene nevnt i kapittel III, punkt 1. 
Prosjektene koordineres av medlemmene, i samråd med sekretariatet. Intet prosjekt kan påbegynnes uten godkjennelse fra både flertall blant medlemmene og sekretariatet.
Det vil være 3-5 medlemmer, hvor av én utpekes til leder. Antallet kan variere periodevis ut fra tilgangen på kvalifiserte søkere. Leder har en organisatorisk rolle med innkalling til møter, se punkt 3, og vil ha dobbeltstemme ved stemmelikhet. 

3. Møter
Det skal være en målsetning å ha tre fysiske møter per år, supplert med nettmøter ved behov. Leder kaller inn til møter, og har ansvar for agenda. Hvert medlem plikter å redegjøre for sitt arbeid i perioden mellom gruppens møter.
Det forventes at medlemmene møter. Inntil to representanter fra sekretariatet har møterett. 

4. Valg
· Valgkomitéen innstiller gruppen med leder i etterkant av en søknadsprosess. 
· Medlemmene av gruppen, både leder og resterende medlemmer, velges for ett år av gangen. Det bør være en målsetning at ikke alle medlemmer byttes ut for hver periode. 

4.1.  Valgkomité
Valgkomitéen innstiller medlemmene.
· Komitéen består av minst tre medlemmer; inkludert en representant fra sekretariatet og et tidligere medlem av UngSOS Norge. 
· Valgkomiteen konstituerer seg i januar måned. 
· Oppnevnelse av leder av komitéen skjer internt.

4.2. Krav til søker
· Nedre aldersgrense settes til 16 år. 
· Søker må kunne vise til et tidligere engasjement på et relevant samfunnsområde. 
· Erfaringer innenfor UngSOS kan vektlegges særskilt
· Søker må også være komfortabel med å holde foredrag, samt betraktes som egnet og fremoverlent.






