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Over 200 millioner barn i verden i dag, har mistet eller står i fare for å miste omsorgen fra sine voksne. Det er mange og sammensatte årsaker til at barn ender opp uten omsorg og lever på gaten, er barnearbeidere, lever i krig, på flukt, er ofre for kriminelle nettverk eller bor i familier i svært vanskelige livssituasjoner. Dette er barn som risikerer å aldri komme seg til første skoledag, eller helsestasjonen. De aller fleste har en hverdag preget av stor fattigdom.


Om SOS-barnebyer
SOS-barnebyer er en internasjonal profesjonsorganisasjon med 70 års erfaring i å sikre barn den omsorgen de trenger for å vokse og utvikle seg til selvstendige voksne. Vår målgruppe er barn som har mistet eller lever med stor risiko for å miste omsorg fra familien sin. SOS-barnebyer er til stede i 136 land over hele verden, og vi har også programmer i Norge.del av som voksne.
Vi vet at stabil og god omsorg er grunnleggende nødvendig for at barn skal vokse og utvikle seg normalt, fullføre skolegang og ha tilgang til helsetjenester. God omsorg går i arv, på samme måte som dårlig omsorg ofte overføres fra en generasjon til den neste. SOS-barnebyer jobber hver dag med å bryte den negative sirkelen av dårlig omsorg.

Historikk
SOS-barnebyer ble grunnlagt i 1949 i Østerrike av medisinstudenten Hermann Gmeiner, som ønsket å hjelpe det store antallet barn som hadde blitt foreldreløse etter andre verdenskrig. Hans idé om familiebasert barneomsorg, med en SOS-mor og søsken som fungerer som en familie, åpnet en helt ny retning innen barnevernsarbeid. 

Den første barnebyen ble bygd i Imst i Østerrike. Modellen spredte seg til andre deler av Europa og senere til resten av verden. Hans modell har fungert så godt over hele verden, fordi familien er selve grunnsteinen i ethvert samfunn.





SOS-barnebyers katastrofefond:

Når krig, krise og katastrofe rammer er det alltid barna og de som har det vanskelig fra før som rammes hardest. Omsorg og barns beskyttelse er alltid SOS-barnebyers førsteprioritet i en nødhjelpssituasjon. SOS-barnebyers katastrofefond brukes når en krise oppstår et sted i verden, og når vi må handle raskt. Da har vi ikke tid til å samle inn penger først, vi må reagere øyeblikkelig. Slike kriser kan være naturkatastrofer som flom, tørke eller jordskjelv, krig og konflikt. 



Akkurat nå er det mye uroligheter i verden. Det har nettopp vært et jordskjelv i Haiti og det er mange som flykter fra både Afghanistan og Syria. Klimaendringer vil også føre til at stadig flere mennesker legger ut på flukt, og vi vet at mange barn da kan komme bort fra familiene sine.  I tillegg står vi midt oppi en verdensomspennende pandemi som rammer barn og familier som allerede står i en sårbar situasjon hardt.

Siden SOS-barnebyer er etablert over store deler av verden, har vi ofte lokalt personell og et apparat på plass når krisen rammer. Det gjør oss i stand til å raskt komme i gang med nødhjelpsarbeidet. Midlene fra katastrofefondet sikrer at vi kan rykke ut raskt med livsnødvendig hjelp og opprette trygghetssoner for barn. 











I Norge begynner vi endelig sakte, men sikkert å gå tilbake til en mer normal hverdag etter at koronakrisen startet. Elever har startet på grønt nivå på skolen, og flere voksne har begynt å være på jobben sin- selv om mange fortsatt er på hjemmekontor. Vi har akkurat nå en økende smittetrend som for mange skaper usikkerhet – men heldigvis har mange her i landet fått vaksine, (eller snart får vaksine) og er beskyttet. Slik er det dessverre ikke overalt. 

For mange har følgene av koronakrisen bare så vidt begynt, og de arter seg ganske annerledes enn her i Norge. Koronapandemien har kraftig forverret hverdagen for barn i en allerede vanskelig livssituasjon, verden over. SOS-barnebyer har derfor styrket innsatsen for barn, familier og lokalsamfunn som er rammet av konsekvensene av pandemien.








For mange barn er det ikke alvorlig sykdom som er de største truslene med koronapandemien. Det er at de ikke er trygge hjemme. 
Mange barn i verden og Norge opplever å bli utsatt for vold og overgrep fra foreldrene sine. Med stengte skoler og barnehager måtte disse barna være hjemme hele tiden med foreldre som kanskje ble enda mer sinte og stresset på grunn av pandemien. 
For mange barn er det å være mye ute hjemmefra en redning i hverdagen. Å gå på skole, være med venner og delta på ulike aktiviteter skjermer dem litt fra et utrygt hjem. Det er også lettere å kunne si fra til noen om det som er vanskelig når man ikke er hjemme.  Når koronapandemien stengte ned skoler, barnehager og fritidsaktiviteter ble det ekstra vanskelig for disse barna å be om hjelp. 

Hvert femte minutt dør et barn som følge av vold
Familievold er en av de viktigste årsakene til at barn må flytte fra familien sin.
Hvert femte minutt dør et barn som følge av vold (Unicef)
Ifølge Unicef har så mange som 275 millioner barn over hele verden blitt utsatt for eller vært vitne til vold i hjemmet.
Seks av ti barn mellom 2 og 14 år blir regelmessig utsatt for fysisk avstraffelse fra sine foresatte
I Peru estimeres det at 70 prosent av barn som kommer i kontakt med sosiale tjenester, har vært utsatt for psykisk eller fysisk vold på hjemmebane. Bare i fjor ble mer enn 400 000 tilfeller av vold i hjemmet rapportert – ett av de høyeste tallene i Latin-Amerika. Så når volden øker, betyr det at svært mange barn blir rammet.






Barn og unge i særlig sårbare situasjoner, og de som allerede har det vanskelig hjemme, har vært særlig utsatt. En studie viser at rundt én av seks har opplevd vold og overgrep i løpet av perioden skolen var stengt. 80 % av de som opplevde fysisk eller psykisk vold har også opplevd vold tidligere. Samme studie viser at en dobbelt så stor andel barn med funksjonsnedsettelser eller ADHD/ADD opplevde vold og overgrep, sammenlignet med de som ikke har funksjonsnedsettelser. Dette indikerer at vi ikke evner å beskytte barn og unge godt nok i krisetider.  (Kilde: Røde Kors)







Har du, eller vet du om noen som har, blitt utsatt for vold eller overgrep? Da er det viktig at du sier fra til noen. Om du ikke vil si ifra til noen voksne du kjenner, så kan du ringe til alarmtelefonen.

Alarmtelefonen er en gratis telefon for barn og unge som er utsatt for vold, overgrep og omsorgssvikt. Alarmtelefonen besvarer også henvendelser på chat, e-post og sms. Voksne som er bekymret for barn kan også ringe. 
KILDE: www.116111.no
 













Hjemmeskole 
Her i Norge fikk alle elever gå på hjemmeskole når skolene var stengt. Det er det vanskelig å få til i mange land. Det er mange familier som mangler en datamaskin, og det er mange som ikke har internett. Da blir det vanskelig å ha kontakt med læreren sin og lære nye ting. 
For mange av de barna som lever i fattigdom er skolemåltidet dagens eneste måltid. For disse barna betyr nedstenging av skolene at de nå sulter. 

Utdanning er veien ut av fattigdom. Når man ikke får gå på skole, blir det vanskeligere å få seg jobb som voksen Svært mange av de som har falt ut av skolen som følge av pandemien vil aldri komme tilbake igjen. 

Store konsekvenser for barn
Kombinasjonen av stor smittespredning, dødsfall, restriksjoner og utstrakt nedstenging har ført til millioner av barn og familier ut i en ekstremt vanskelig og presset livssituasjon.  
Barn mister skolegang og må jobbe for å skaffe familien livsnødvendig inntekt.
Familiene har ikke råd til at barna kan spise seg mette.
Frykt, usikkerhet, økonomisk nedgang og stress har ført til økning av dårlig mental helse både blant barn, unge og voksne globalt. 
Den usikkerheten og det stresset mange familier opplever, gjør at flere utsettes for fysisk og psykisk vold. Det rapporteres om flere tenåringsgraviditeter og jenter helt ned i tiårsalderen som giftes bort.


Så mange som 1,5 millioner barn har mistet foreldre eller andre omsorgspersoner i løpet av det første året med korona. Forskerne bak rapporten mener dette er et minimumsestimat, altså er det reelle tallet sannsynligvis enda høyere. 1,1 millioner av disse barna har mistet sin nærmeste og viktigste omsorgsgiver. 

India
Bare i India ble det i en periode før sommeren daglig rapportert om 4000 døde som følge av pandemien. Et stort antall barn mistet foreldreomsorg. Enten fordi foreldrene døde som følge av koronasykdom- eller at de ble så syke at de må være lenge på sykehus.
SOS-barnebyer India kontaktet myndighetene og kunngjorde at de var klare til å ta vare på sårbare barn som mistet foreldrene sine i pandemien. De ga også tilbud om midlertidig omsorg i en barneby til barn med foreldre som er innlagt på sykehus, dersom de ikke hadde noen andre som kunne ta vare på dem.  Kapasitet: Rundt 1000 barn på korttids-basis og mellom 300 - 400 barn på langtidsbasis.





Tilbakeslag for familier
SOS-barnebyers familieprogram over hele verden registrerer det samme: familier som før pandemien hadde forlatt familieprogrammet fordi de nå klarte seg på egen hånd, er igjen avhengig av støtte for å klare seg. For mange er den økonomiske situasjonen like ille som før de ble med i familieprogrammet, og barn og voksne sulter. 
Styrker innsatsen for barn og familier
SOS-barnebyer har styrket innsatsen på fire områder for å støtte barn og familier gjennom denne verdensomspennende krisen. 



Familiene som SOS-barnebyer jobber med er blant de aller fattigste familiene og de opplever nå å stå helt på bristepunktet. For disse barna er familien det viktigste de har i livet. Det er de som skal sørge for omsorg, mat, helse og utdanning. I land med få barnevernsstrukturer og hvor mange lokalsamfunn allerede er under hardt press, er det få som har mulighet til å ta omsorgsansvar for barna som mister sine nærmeste. Derfor ser SOS-barnebyer det som sin viktigste oppgave å støtte disse familiene i krise, slik at de ikke kollapser, og at barna ikke skal bli alene. Vi vet jo hvor sårbare barn er uten voksenomsorg og hvor vondt det kan gå for dem, hvis de ikke blir beskyttet. 






Samjhana (38) fra Katmandu i Nepal er enke og aleneforsørger for datteren på tre år. Da mannen ble syk og døde, sto hun uten inntekt. Hun begynte å jobbe som hushjelp, men på grunn av korona og folks redsel for smitte, forsvant denne inntektsmuligheten. 

– Jeg hadde ett par gulløredobber som jeg solgte, og vi overlevde i to-tre måneder på ris og linser som jeg kjøpte for pengene. En slektning av henne kjente til SOS-barnebyers familieprogram, og tipset henne om å ta kontakt. Familien ble inkludert i programmet og Samjhana fikk blant annet dekket utgifter til barnehage for datteren. 

Hun fikk også støtte til å komme i gang med salg av enkle matretter fra en matbod, noe som ga henne en viktig inntektskilde. Så i april 2021, etter en kraftig smitteøkning, stengte Nepal ned. 

– Jeg hadde en drøm om å klare å bli økonomisk uavhengig, klare å betale ned lånet fra min manns behandling og ta meg godt av datteren min. Men den andre smittebølgen satte en stopper for det. Jeg får ikke kjøpt næringsrik nok mat til datteren min. Hun har slitt med forkjølelse en måned nå, sier Samjhana. 

Nedstenging og smitterestriksjoner gjør at Samjhana ikke lenger kan tjene penger på matboden sin. Hun sliter med å få betalt husleien, og måltidene består igjen av ris og linser. Hun er en av flere fra familieprogrammet som har mistet inntektsgrunnlaget. Som mange andre er hun nå avhengig av at det kommer hjelp fra myndighetene og organisasjoner







Koronapandemien er maratonen det ikke handler om å vinne, men å få alle i mål. 
For hvert barn som opplever den tragedien det er å miste en eller begge omsorgspersonene sine, står det mange flere som rammes av det som nå kalles pandemiens skjulte pandemi: 
 
Barn tvinges ut av skolen og inn i arbeid. Det rapporteres om flere tenåringsgraviditeter og jenter helt ned i tiårsalderen som giftes bort. Den usikkerheten og det stresset mange familier opplever, gjerne i kombinasjon med rus, gjør at flere utsettes for fysisk og psykisk vold. 
 
Mens vi venter på vaksine
Disse konsekvensene av pandemien vil barn, familier og lokalsamfunn måtte leve med i generasjoner. Og den er langt fra over. Selv om vi nærmer oss målstreken her i Norge. Grunnen til det er skjevfordelingen av vaksiner. I Norge har nå 70 prosent av alle over 18 år fått én eller to doser med vaksiner. I EU er andelen 52 prosent. I Afrika så vidt over fire.
 
Og mens de venter på vaksinen, skyller viruset inn i bølger. Derfor spenner SOS-barnebyers arbeid fortsatt fra nødhjelp til å styrke familier, sørge for skolegang og en sunn mental helse – og sikre omsorg for de barna som eller blir stående alene.
 
Virus i baktroppen
På laget har vi heldigvis skoler over hele Norge som deltar på skolejoggen. Skolejoggen er et solidaritetsløp som i mange år har rettet oppmerksomheten dit vi alle trenger å se.  

I år, som tidligere, er ikke det viktigste å vinne. Men denne gangen gjelder det faktisk å få sistemann raskest mulig i mål. Fordi et virus som muterer i baktroppen, vil gjøre løpet lenger for oss alle.


Selv om det er mye dystert og alvorlig som skjer i verden rundt oss nå, er det viktig å bevare håpet om en bedre framtid. Det er masse som går i riktig retning!

Det er stadig flere familier som løftes ut av fattigdom, og det er stadig færre som blir drept i krig, langt flere barn vokser opp og får gå på skole. Verden går framover på så mange områder! 

Heldigvis går vi også mot lysere tider her i Norge når det gjelder Korona-pandemien, og livet begynner å ligne på det vi hadde før mars 2020. Så nå skal vi feire det med å gå eller løpe Skolejoggen, og vi skal nyte at vi endelig kan være sammen igjen uten å tenke på kohorter!  Vi ønsker dere en nydelig dag i bevegelse og i frisk luft.
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